

百年·百人·百事

奋斗百年路 启航新征程

# 沂蒙山老党员枕头里意外发现党旗

山东省内现存最早党旗已82岁，曾藏身山村半世纪

## 党旗档案

1939年春天，中共中央山东分局妇委干部赵煜琴来到今属沂水县的马头崖村，将一面鲜红的党旗交给村里的进步青年刘洪秀，要求新党员入党要在党旗下宣誓，并嘱咐说这面党旗“许用不许丢”。



旗下宣誓，并嘱咐说这面党旗“许用不许丢”。

20世纪80年代中后期，刘洪秀的子女为刘洪秀清洗床褥时，在其枕头里意外发现了这面党旗。

临沂市沂水县档案馆“镇馆之宝”是一面诞生于1939年的党旗，据考证这是山东省内发现的最早的一面党旗，也是全国目前发现最早的五面党旗之一。鲜为人知的是，这面已“82岁”高龄的党旗，曾藏身沂水一个小山村50年。

2月22日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者赶赴沂蒙山腹地沂水县，追寻那段应该被后世铭记的往事。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 邱明 公绪成 见习记者 路稳

## 星火燎原，中共中央山东分局在这里成立

红色，注定要成为沂蒙山的底色。“沂蒙山”是一个人文地理概念，泛指蒙山山系和沂河流域为主要坐标的地理区域。“沂蒙山”这个称谓始于抗战时期党中央、毛泽东对115师东进指示：“要建立沂蒙山抗日根据地”。

20世纪20年代，随着马克思主义在沂蒙山区传播，特别是一批沂蒙山区青年在外地加入中国共产党又返回家乡传播革命知识、开展革命活动后，沂蒙山区产生了第一批土生土长的共产党员。1927年4月，临沂第一个党组织——中共沂水支部在沂水县城成立。

1938年11月，苏鲁豫皖边区省委迁驻临沂沂水王庄。一个月后，中共中央根据抗战形势变化，将边区省委改为中共中央山东分局。同期，八路军山东纵队指挥部在王庄成立。

随着山东分局、八路军山东纵队指挥部相继在沂水成立，红色星火在沂蒙山成燎原之势，王庄也因此成为全省抗日根据地的核心。为巩固根据地，山东分局成立后，部分干部组成民运工作团，到下辖县区发展党员。

## 誓死守护，曾把党旗掖在屋顶埋在地里

硝烟散去，沂蒙山根据地成为较早获解放的地区。改革开放后，这里又在全国18个连片贫困

地区中率先实现整体脱贫，矢志跟党走的刘洪秀迎来他和先辈们为之奋斗的安享生活。

20世纪80年代中后期，刘洪秀的子女为他清洗床褥时，在他枕头里意外发现一个蓝布包。层层打开，他们认出那是一面党旗。“颜色旧了，但是还能看出来是红底布上绣着黄色的镰刀、斧头。”刘洪秀的五儿子刘兆生介绍，子女们知道老父亲年轻时干革命，但很少听他讲过，更不知道他还珍藏着一面党旗。这面党旗正是赵煜琴叮嘱“许用不许丢”的那一面。当出生于和平年代的子女们追问党旗的来历时，刘洪秀说，那是“脑袋掖裤腰带”上的岁月。

刘洪秀入党时虽然马头崖村距离山东分局驻地只有几公里，但在那个战场形势瞬息万变的年代，敌我势力复杂交错，斗争形势异常严峻。他入党后利用货郎走街串巷便利，秘密为党收集情报，发展新党员也是隐蔽进行，即使万般谨慎也有生命危险。

1940年初春，反动武装占据马头崖村，并将18个反动乡公所、办事处、代表处等单位设立在这里，甚至有共产党员被捕遇害。当时刘洪秀被上级党组织派到沂水南部执行情报搜集任务，侥幸未被抓捕，但他保存的那面党旗还藏在家中。获悉家乡被反动派占据，刘洪秀先冒险返回离村不远的岳父家中，打算找机会回村取走党旗。他妻子知道后，决意替

他回村。

“我母亲回村后下起了大雪，风大又冷，山路不好走，我父亲去迎接，在半路上找到了被冻得够呛的母亲。”刘兆生说，取回党旗后，他的父亲还要执行情报任务，不能把党旗带在身上，就藏在了父亲的岳父家，“先是掖在屋顶草缝里，担心敌人放火烧村被毁，又埋在地里，怕党旗受潮再用油纸包好垒进山上一间破房的石墙里。”

## 永传留世，镇馆之宝激励后人

走上平坦大道，人们愈发珍视出发时的披荆斩棘。上世纪80年代末，作为沂蒙山腹地的沂水县，加大对红色文化搜集整理力度。

据沂水县党史研究室原主任窦宪诺回忆，1989年冬天，他从一个朋友那里听说，马头崖村刘洪秀家有一面党旗保存好多年了，就前往寻访。

“来到村里，村党支部书记把我们领到两间低矮的草屋前，一位倚着屋墙晒太阳的瘦削老人站起来，村支书说这就是老党员刘洪秀。老人上身穿一件带大襟的旧棉袄，下身穿肥裆的棉裤，脚上是一双自己做的大棉鞋。”勇士年暮，窦宪诺非常惊讶眼前的老人，就是当年只身闯山西找红军，对共产党矢志不渝、保存党旗足智多谋的刘洪秀。

2021年2月22日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在沂水县档案馆见

到了这面被视为“镇馆之宝”的党旗。沂水县党史研究中心副主任谭庆温介绍，据山东省文物部门专家鉴定，这面党旗的制式在省内是首次发现，在中国共产党党旗标准样式制定之前，这是省内发现的最早的一面党旗，也是全国目前发现最早的五面党旗之一。

“左上方有一颗黄色的五星，旗子中央偏左上方有一个黄色的镰刀斧头图案，右下方是字母‘CCP’。”档案馆工作人员牛四美介绍，这面旗子与形制统一的党旗有区别，“CCP”是中国共产党的英文首字母缩写，在1942年4月28日中共中央政治局对中国共产党党的党旗样式作出“宽阔为三与二之比、左角上有斧头镰刀、无五角星”决议之前，党旗一般由各级党组织模仿联共(布)党旗的式样自己制作，所以具体规格式样不尽相同。

几尺素布，因为绣上镰刀斧头就赋予了其无上价值，刘洪秀用生命守护了半个世纪，凝望这面党旗，穿越时光，我们仿佛看到它诞生的情景，一针一线间，绣出的是初心使命，保留的是沂蒙山的红色信仰。



扫码看视频

## 复工复产安全攻略

### 应急公开课

主办单位：山东省应急厅

春节假期结束，许多企业已经复工复产，做好安全生产不容忽视。

“一案”即制定复工复产安全工作方案，“两签”即员工复岗要签到报告；签订安全生产责任书。“三试”即试调度、试设备、试防护。“四收”为四个节后收心法：开安全会议，做安全培训，做安全承诺，做安全警示。

“五查”：思想状态、查培训交底、查安全措施、查安全记录、查违章作为。

“六关”：关注节后综合征；关注新员工；关注调整岗位；关注设备启用环节；关注检修作业；关注作业环境。

“七重”为节后安全检查重点部

位：配电室；消防中控室；有限空间；仓储场所；危险化学品；危险作业场所；特种设备使用场所。

“八一”为主要负责人落实八个措施：每个月至少带队检查一次安全生产工作；每季度组织专题研究一次安全生产工作；每年至少组织召开一次安全生产总结会；主持召开一次安全生产工作分析会；组织签订一次全员岗位安全生产责任书；给员工上一次安全生产辅导课；参加一次安全生产应急救援演练；参加一次安全生产知识技能培训。

“九时”是注意事故高发的九个小时：节假日前后和特殊时期；时间紧、任务重时；工作环境艰苦时；即将下班或收尾阶段；夜间作业或单独作业时；同一区域交叉作业时；企业经营扩张时；新工艺、新设备上马时；生产经营面临困难时。

## 公告

济南鑫正轻工机械厂(统一社会信用代码:91370105769744375B,法定代表人:譙安纲):

吕某某投诉你单位欠缴社会保险费一事，依据《中华人民共和国社会保险法》及《社会保险费申报缴纳管理规定》的规定，向你单位送达《社会保险费限期补缴通知》(TQSB2020-07-002号)，责令你单位在收到通知后5个工作日内补缴社会保险费20143.26元及滞纳金。逾期未缴纳、又无正当理由的，我们将依法提请社会保险行政部门直接划拨欠缴的社会保险费。

因其他方式无法送达，现依法公告送达《社会保险费限期补缴通知》(TQSB2020-07-002号)，限你自公告之日起60日内到我单位领取《社会保险费限期补缴通知》(TQSB2020-07-002号)，逾期未领取，即视为送达。

特此公告。

联系地址:天桥区西工商河路27号征缴大厅

联系电话:0531-81608861

济南市社会保险事业中心

2021年2月25日

## 齐鲁晚报·齐鲁壹点 服务电话

客户部: 85196192 85196239

专刊策划中心: 85193072

汽车事业中心: 85196533

房产事业中心: 85196379

健康民政新闻事业部: 85193749

教育新闻事业部: 85196867

财经新闻事业中心: 85196145

产经新闻事业中心: 85196807

风尚齐鲁全媒体中心: 85196380

文旅全媒体中心: 85196613

地方事业部: 85196188

招聘、分类广告部: 85196199

视频中心: 82625465

互联网与科技事业部: 85196382

大数据运营中心: 85193193

## 路边花坛失火 公交驾驶员及时扑救

22日晚上22:50左右驾驶员张文龙驾驶K118路公交车行至茂新街至济安街附近时，突然发现路边花坛着火。张师傅拿起车上的灭火器跑到花坛将火扑灭。

## 感谢司机师傅的热心肠

23日下午，王先生乘坐K168路公交车下班，把装有手提电脑和三张银行卡的包落在车上。到家才发现！联系公交车队后，驾驶员杨强找到了王先生的提包，并归还失主。

## 驾驶员伸援手骑车送 外来务工回家

2月20日0:55，K118路末班车到达副站终点段店立交桥，正准备下班。乘客孙先生对驾驶员赵伟说

“还有去西客站附近的公交车吗？”原来留济过年的孙先生，看望老乡回家晚了。热心司机赵伟骑电动车将孙先生送回住所，自己到家已凌晨2点多了。